

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.004.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CALLE DEL COLLADO, NÚM. 54, SORIA.—NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Año XXXII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PESETAS. SEMESTRE, 2'75 ID.—POR AÑO, 5 ID.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 ID.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, COLLADO, 54.

SORIA.—SABADO 1 DE OCTUBRE DE 1910.

EL VERDADERO RESPETO

No hemos llegado, mal que pese a todas las conquistas de la civilización y a todos los avances del progreso, ni tan siquiera a lo que pudiera ser primordial en toda sociedad civilizada: al mutuo y legítimo respeto.

Por herencia, por el medio, por influencia, por costumbre, por educación—aunque mejor dicho estaría por deficiencia o por vicios de educación,—o por lo que sea, no vemos, ó no queremos ver, que si respetables y sagrados debemos ser para los demás, dentro de la esfera de la ley y de la moral, los demás, dentro de la moral y de la ley, respetables y sagrados deben ser para nosotros.

Entendemos, sin duda, que nuestro yo es el superior y que a él deben subordinarse todos.

Nos lastimamos que se desconozca nuestra autoridad, que se pongan en tela de juicio nuestros prestigios, que se desobedezcan nuestras indicaciones y mandatos. Como si el orden y equilibrio del Universo dependieran de nosotros, cualquiera negativa a nuestras pretensiones le reputamos como conducta anárquica y perturbadora y, generalizando, llegamos a considerarla como fuente de desorden público que barrena los fundamentos sociales.

Pero ¿es que jefes, superiores, maestros, buscamos en nuestras resoluciones el bien común y nos guiamos en nuestras determinaciones, la justicia y la equidad?... ¿Es que siempre procedemos por motivos de moral y de conciencia? ¿Es que nos «impersonalizamos» para que el egoísmo no nos ciegue ó la villanía no nos impulse?

Muchas veces el mando que la posición, las circunstancias ó la casualidad pusieron en nuestras manos, lejos de aplicarlo al beneficio del común, a velar por los eternos principios del bien y de la justicia, lo aprovechamos en beneficio propio, ó á cediendo granjería del destino, ó á «desahogar» sobre el subordinado toda la bilis que las malas pasiones produjeron en nuestro hígado moral, vengándonos, resguardados con la que creemos impunidad del cargo, de lo que, como hombres, no nos atrevemos á demandar y exigir.

Y en este concepto ponemos el grito en el cielo hablando de la insubordinación de los tiempos actuales y tachando de anárquico el proceder digno, valiente, merecedor de enaltecimiento, del que, consciente de su derecho y conocedor de sus deberes, no deja que le pisoteemos y denigremos.

Verdad es que debemos ser respetados, en el mero hecho de ser hombres y de ser ciudadanos; pero ¿no existe el derecho ajeno? Los demás ¿no son también ciudadanos y hombres? ¿No hay más dignidad que nuestra dignidad? Por encima de nosotros y de los demás ¿no está la justicia como aspiración y realidad suprema?

Quien se somete a esa justicia, obedeciendo al que se debe obedecer, pero exigiendo el acatamiento respectivo y debido; el que se doblega ante la dignidad ajena, mas obteniendo igual consideración para su dignidad; quien hace *arca santa* de la comunión de los otros á cambio de igual reconocimiento para su conciencia; el que respeta á todos, en lo que deben ser respetados para serlo él á su vez en lo debido, y no transige con las villanías, ni soporta ruindades, ni consiente atropellos, ni se rebaja á cometer infamias, doblando la rodilla solo ante el Derecho y la Equidad, ese es más conservador, y más respetuoso, y más obediente, y más social y humano que los declarados hueros que, viviendo de la iniquidad, protestan contra lo que ellos llaman iniquidad ajena.

Joaquín Lillo y Bravo.

EL GUARDAAGUA DE BADEN

En la céntrica del pasado año, durante la campaña de Meilla y los sucesos de Cataluña, hallábase veraneando en el agradable balneario alemán de Baden, una pequeña población muy visitada desde Noviembre hasta Marzo por turistas y bañistas ingleses, franceses y alemanes. Está situada en uno de los extremos del espeso bosque negro, que, como se sabe, produce raro contraste con la blancura de los Alpes que están conti-

guos. Sus alrededores son muy pintorescos, especialmente los valles de Beuern y Gerolsau.

Cierta día me encontraba en la Estación del ferrocarril para tomar un tren que me condujera á Lichtenthal, bonito villorrio de unas tres mil almas. El objeto que allí me llevaba era visitar el tradicional convento que habitan los padres cistercienses, edificado en 1245 por orden de Irmenegande, nieta de Enrique, el León, y viuda de Germán V. Según la leyenda que allí me narraron, los soberanos de aquella comarca, entonces independientes, lo pusieron bajo su protección, pudiendo escapar así á los ataques de las hordas guerreras. Dicho monasterio se halla ahora en un estado algo ruinoso por las inclemencias del tiempo, á pesar de los solícitos cuidados del comité de conservación de monumentos históricos.

Estaba esperando la hora oportuna para entrar en el andén. A varios metros de mí hay un aparato automático, de esos que contra una pieza de diez céntimos arrojan un paquetito de chocolate ó de bombones. Veo que varios alegres jovencuelos introducen la moneda y recogen un paquetito de golosinas. Me entra curiosidad, y tendiéndome momentáneamente por tan muchacho como ellos, introduzco también una moneda. Espero varios minutos, pero no sale ningún paquetito. Reconozco el aparato y aparentemente no tiene ningún desperfecto. Vuelvo á echar otros diez peniques pero con el mismo resultado negativo. Retrome de aquel lugar renegando de mi mala suerte. Tomo asiento con mi familia en el mismo banco que antes ocupara.

Mientras mis padres comentaban lo que me había sucedido, se me acerca un gaardaguja alto, rubio, algo metido en carne, verdadero prototipo germano. Trae en la mano una pieza de veinte peniques y me dice: He seguido con verdadero interés el curso de la máquina automática. Como soy su propietario no puedo resistir la tentación de devolver á usted el dinero que por mi culpa ha perdido porque se me olvidó esta mañana llenar el depósito.

Esta lealtad, digna de todo encomio, me admiró, porque en España, donde se rinde culto al lema «al prójimo contra una esquina» no estamos acostumbrados á tanto desinterés,

Gustavo Neath.

CONFERENCIAS AGRÍCOLAS EN LA GRANJA DE VALLADOLID

(CONCLUSIÓN).

TEMA 3.º

Importancia de las labores.—Instrumentos ó máquinas empleados en la preparación y cultivo de las tierras.—Siembra.

Las labores tienen por objeto poner el suelo en la disposición más conveniente para la producción vegetal.—La tierra abandonada se comprime con exceso, se meteoriza poco y se llena de plantas rústicas que impiden el desarrollo y hasta el nacimiento de la que se quiere cultivar.

Divide las labores con arreglo al motor, en labores ejecutadas por el esfuerzo muscular del hombre, como son las ejecutadas con la azada, laya y pala; las realizadas por el esfuerzo de animales de labor como las que se ejecutan con el arado, y las movidas por la fuerza elástica del vapor, citando entre ellas las máquinas compuestas, que realizan diferentes labores á la vez.

Enumera las diferentes labores que con cada uno de estos instrumentos se realizan, después de describirlos, afirmando que las verdaderas labores agrícolas solo se ejecutan con el azadón, consistiendo la importancia del arado en que es casi un azañón movido por la fuerza animal.—Se detiene en describir las diferentes clases de arados, asegurando que el principal inconveniente del antiguo consiste en no voltear la tierra, y hace ver la diferencia entre aquellos y los modernos.

Estos los clasifica en de vertedera fija y giratoria, no pudiendo darse á unas clases la preferencia absoluta sobre otras, pues depende la bondad de ellas en un momento determinado, de la clase de labor, tierra, etc.; demostrando que todos los arados de vertedera dan buena labor, para lo cual cita las condiciones que ésta debe tener, según el Comde de Gasparin, á saber: que dé al prisma de tierra un cuarto de conversión, desmenuzándola y cubriendo con él los abonos que están en la superficie,

Entre los principales arados de vertedera fija tenemos el Simplex, de construcción norte-americana, pues apenas puede concebirse mayor sencillez en la construcción de un arado.—El de Horsard, el Cudid, el Safout, el La Vid, el trisurco, el cubre semillas y otros varios.

Entre los de vertedera giratoria tenemos como principal el de Brabant; lleva dos fuertes cuchillas una encima de otra y ambas sujetas á la cama, dos rejas unidas á dos grandes vertederas y estas una encima de otra y sujetas ambas á un solo eje, sujeto á la cama un poco por detrás de las cuchillas otras dos rejas sin vertedera, lleva antetren de dos ruedas, regulador de la profundidad de los surcos y palanca para invertir de posición, al fin de cada surco, las piezas de trabajo.—El arado de disco giratorio ó reversible, es una verdadera máquina de cavar, puesto que hace una labor perfecta.—Los arados que renueven el subsuelo son el de malacate y el de vapor.

Los instrumentos complementarios del arado son: los escarificadores, estirpadores, gradas y cultivadores; los primeros cortan la tierra verticalmente; los segundos la cortan horizontalmente para arrancar las plantas que nacen espontáneamente en el terreno; los terceros sirven para dar labores muy superficiales después de las otras principales y las gradas cortan la superficie de la tierra como los escarificadores, pero no tan profundamente y siendo las incisiones más numerosas para las tierras sueltas, empleándose para las compactas los rulos y los rodillos desterronadores.

Dispuesta la tierra con el arado y los demás instrumentos complementarios, si se necesita, se procede á sembrar, debiendo estudiar:

1.º Época mejor para realizarla; cuestión que no puede resolverse más que conociendo el clima del país donde se verifique, pudiendo establecerse como regla general la costumbre establecida porque ha sido sancionada por la experiencia secular, no pudiendo hacerse en ningún país en época de hielo, ni haciendo aire, si se hace á voleo.

2.º Como ha de estar preparado el terreno con las labores que sean necesarias, según clase de terreno y la variedad que se ha de cultivar.

3.º Modos de sembrar, que son: á

4.º Profundidad de sembrar, que depende de las semillas, pudiendo decirse que está casi siempre en razón directa con el tamaño de éstas; el trigo, en terrenos ordinarios, debe quedar de 7 á 8 centímetros, por que allí no suelen llegar los hielos; la cebada y la avena á 8; los yeros, algarrobos y alubias á 5; los garbanzos á 6, como mínimo; las semillas de plantas de prados muy someras, y así de otras muchas.

5.º Cualidades que debe reunir la semilla: estar viva, para lo cual se cogen algunos granos, se meten en algodón un poco humedecido y se ponen en sitio oscuro, y si algunos días después germinan todos los granos, está viva; si solo algunos es añeja y si ninguno está muerta; estar madura, limpia de semillas extrañas y sanas; siendo práctica corriente para destruir los huevecillos de insectos y los hongos microscópicos, el encalado y el sulfatado de ellas.

Mariano de M. Ayllón.

Valdeavellano 1.º Septiembre 1910.

INVITACIÓN

Próximas las fiestas de San Saturio, recibo hoy una cariñosa carta de un amigo y paisano, invitándome á que me ponga en camino para pasar junto á él las alegres y bullangueras fiestas de la castiza Soria.

Dice así la misiva de mi querido amigo:

«Los borrachos», Flor de Mayo» de «El año pasado por agua». Amiguito «Pepe Gallardo». Yo bien «A fuerza de arrastrarse». «La fiesta de San Antón» llegó. Ponte en camino de esta y junto con «El amigo del alma» pasarás unos días de «Bodas de plata» y «Juventud». «Lola Montes», «La Mari-Juana», «Pepita Reyes», «El Señor Joaquín», «Doloretas», «María de los Angeles», «El Señor Luis el tumbón», «Mi papá», hasta el «Chico de la portera» y «Los perros de presa» ansian verte por esta, pues aunque no te conocen mas que por «instantáneas» quieren conocerte. «De cerca» lo mismo que á «El joven Telemaco» que contigo pasa «Las de Cain» con «La Camarona» de «Doña Clarines» vuestra patrona, que según él escribe, es «De Madrid á París» existe. Abandona por unos días «La Corte de Farazón» y ven á tu «Tierra baja» «El país de las hadas» y de «Las Mantecadas». «Los Timpias» como tú, que tienen «El genio alegre» pueden ponerse al momento en camino. «El fondo del bañi» lo sacas pron-

to, y si no viene «El Ilustre Recóchez», cuando menos tú no hagas «Gazpacho Andalúz» diciéndome que si los «Zapatos de charol», «El dinero y el trabajo», «El contrabando», «Los chicos de la escuela», «Casta y Pura», «Amores y amorios» te impiden venir, pues son «Tiquis Miquis» ó cuentos de «Las mil y pico de noches» que tú expondrás por no complacerme. «La Corría de toros» se espera sea magnífica, «La torería» es buena á juzgar por «El señorito» que conoce los diestros. Vienen «Juilguero Chico» y «El Grumete» que son los encargados de matar «Los Miuras» que hay en «El corral ajeno». También habrá «Cinematógrafo Nacional», «Juegos malabares» y «Ruido de campanas» y si te gustan «Los dulces de la boda», «La chavala» los tiene que son «Gloria pura», «Las estrellas» me harás ver si no vienes; «Las buenas formas» siempre están bien, y aunque sé que está «Por las nubes» «La pesta enferma» no te apures, «La pitanzza», «Sandías y melones» y «Pan y Toros» no han de faltarte. Espero te traigas «Las flores» y «El patinillo», «El chaleco blanco» y «El sombrero de copa» que te encargué con «La bruja», sin olvidarte de «El gabán de pieles», «Los pantalones», «La camisa de la Lola» y «Los guantes del cochero». «Aquí hace falta un hombre» estas fiestas, «Militares y paisanos» te esperan. Coge «La manta zamorana» ó «El capote de paseo» y vente á ésta.

Da mis recuerdos á tu «Señora ama», «Pepa la frescachona», «Pascualica», «Mariucha» y «Cassandra». A «Los sobrinos del Capitán Grant», «El cura del Regimiento» y «La Pasionaria», y si pasas por «La Rotobeca» invítas á «El Terrible Pérez» el de «El método Gorriz» y «Aurora» para «La comida de las fieras» que prepara en nuestro honor «El afinador» y amigo que te quiere «Juan José» «González y González»,

Por la copia,

L. Mestizo.

Herido de un tiro. La Casa de Socorro del distrito del Congreso (Madrid) dió anteayer conocimiento telefónico al Juzgado de guardia de haber sido curado un hombre llamado Oscar Trimado Fernández, de una herida en el brazo izquierdo, causada con arma de fuego. El herido pasó después á su domicilio.

De las averiguaciones practicadas resulta que el mencionado Oscar, aspirante á las próximas oposiciones del Cuerpo de Policía, se hallaba en la Comisaría del distrito aprendiendo la parte práctica de la ocupación á que aspira. En la misma oficina estaba el agente de vigilancia Salvador Acosta limpiando una pistola Browning, y á lo que parece, se le escapó uno de los proyectiles, que rozó el pecho de Trimado é hirió á éste en el brazo izquierdo.

Lo curioso del caso es que la Comisaría no dió cuenta del hecho al Juez de guardia. Este, que era el decano, Sr. Vela, amonestó energicamente al comisario por no haberle comunicado el suceso. En la Comisaría general tampoco tenían noticias.

El herido afirma que lo ocurrido ha sido casual.

El agente Acosta es el mismo que dió muerte al ladrón apodado el *Aguila*.

Ladrones capturados. La Guardia civil del puesto de las Peñuelas ha detenido á cinco sujetos responsables de vario robos de alhajas, ropas, metálico, cables eléctricos y otros efectos, cometidos en Madrid.

Los detenidos son: Julián Herráiz Guardián, el *Julián*; José Vázquez Castro, el *Ojato*; Gabriel Iglesias Barras, el *Golfín*; Ramón Arduña Santiago, el *Colilla*, y Vicente Quirós Martínez, el *Bocas*.

Entre manifestantes y policías. Telegrafían desde Berlín á los periódicos diciendo que á consecuencia de los desórdenes ocurridos el 27 y de las colisiones entre la policía y los manifestantes han resultado varios centenares de personas heridas.

Los huelguistas se prestan á entrar en negociaciones, pero los patronos se niegan á entablarlas con los representantes de la Unión obrera, y sólo admiten iniciar las bases de arreglo por mediación de un delegado del Tribunal industrial.

El barrio donde ocurrieron los desórdenes está cercado por las tropas; todas las ventanas de las casas están cerradas.

A las nueve, como la muchedumbre llenara dos calles, la policía dió una carga simultáneamente por dos lados, resultando muchos heridos, de los cuales numerosos gravemente, que fueron conducidos al Hospital.

Durante el día un agente y un manifestante fallecieron á consecuencia de sus heridas.

Niño arrollado por un tren. Comunican de Alicante que en las inmediaciones del depósito de máquinas de la estación de Madrid, un tren de mercancías arrolló al niño de doce años Eugenio Pastor, que se hallaba recogiendo carbonilla.

En la Casa de Socorro le amputaron la pierna derecha y el pie izquierdo, desconfiándose de poder salvarle la vida.

Riña sangrienta.

En Jerez de la Frontera, calle de Collantes, riñeron por resentimientos antiguos, Antonio Tarrana, alias *Cucaracha*, y José Acedo.

El primero disparó dos tiros de pistola contra Acedo, causándole heridas graves.

AL CHARCO!

—Lo que te cuento, Nemesio; á Buenos Aires me marchó, que allí se vive mejor, allí no mata el trabajo y allí se obtienen más pesos que aquí se ganan ochavos.

Hay un Río de la Plata y aquí no lo hay de cascajo; hay máquinas para todo y para todas hay algo que proporcione riqueza, honor, bienestar, boato.

—¿Con que á Buenos Aires vas? ¡Paice mentira, Criaco! Tú que eres de los más listos y de los más ilustrados.

que ties alguna mechuza y en el pueblo eres el amo ¿á qué vas á Buenos Aires, á buscar los aires malos?

—Te digo, amigo Nemesio, que semejas un galápagos siempre con la casa á cuestras, con ranciedades cargado.

¿Algunos brutos que emigran no vuelven de allá triunfando? ¿Por qué no he de conseguir lo que esos americanos?

—Ties razón, que lo peor que hay es matarse en el trabajo; mas los que vuelven con perras las han conquistao sudando, ó quizá alguno vendiendo la honradez y el alma al diablo; pero tú vivías bien.

—Mejor viviré después... —Más vale pájaro en mano... —¿Tú dudas?

—Yo, la verdad, cuando aquí se va pasando con lo poco que uno tiene, eso de cruzar el charco creo que es un disparate, por que se dan muchos casos de algunos que van por lana y se vienen trasquilao, ó no vuelven y allá pasan un legítimo calvario de miserias y vergüenzas, de dolores mucho amargos; que ese Río de la Plata dicen arrastra más fango que el que llevan los arroyos, después que pasa un nublo.

No es más rico el que más tiene, y déjate de milagros; aquí y allí quien trabaja, quien maneja bien los brazos, con algo de entendimiento y con apego á los cuartos y deseos de guardar logra ser americano, porque es feliz, vive á gusto y tira la gorra al alto como los mozos del pueblo cuando vuelven de soldaos.

Animas que la familia y todo esto «que es tan malo», me daría malas ganas el tener que abandonarlo.

—Pues yo lo dejo y me voy; solos os quedais los rancios.

—Quedamos los que ilusiones fundamos en el trabajo.

—Los que seréis siempre pobres.

—O todos los que pensamos que en tierras de Buenos Aires los bueyes no van volando.

Philipo.

DE ADMINISTRACION MUNICIPAL

CONVOCATORIA

Constituidas ya las Juntas de los cinco partidos judiciales, en que se halla dividida esta provincia, se convoca á todos los señores Vocales propietarios y suplentes que constituyen la Directiva, para que en el día 3 del próximo Octubre y hora de las diez en punto de su mañana, concurran á la sesión que ha de celebrarse en uno de los salones de la Casa-Palacio de la Excm. Diputación de la provincia. Como los asuntos que han de discutirse y votarse son de gran importancia para la clase, esta Presidencia, ruega, encarece y solicita á todos los señores convocados la más puntual asistencia á dicha sesión, para que así en la discusión se oiga el mayor número de pareceres, los acuerdos se adopten por mayor número y lleven el sello del mayor acierto posible.

A la par esta presidencia solicita también á los señores Secretarios, que desempeñan las Secretarías de los Ayuntamientos, cabezas de sección, que con la mayor urgencia convoquen y constituyan las secciones en que aun no lo han hecho, remitiendo al que suscribe copia literal del acta y encarecer á todos los compañeros de la provincia, que trabajen con fe y entusiasmo para recabar la totalidad de adhesiones á la Asociación, que inmerecidamente presido, y así puedan disfrutar todos de los beneficios inmensos que del principio de asociación se derivan en la práctica. Agreda 19 de Septiembre de 1910.—El Presidente, José Cacho.

Para los Secretarios de Ayuntamientos.

Algunos días hace, me hallaba apartado de las columnas de este ilustrado periódico debido á una enfermedad físico-moral que tenía debilitadas mis energías, aminorando de esta suerte, algún tanto mi decidida voluntad de ocuparme constantemente de la clase secretarial, para mí (como para vosotros) tan querida; pero hoy que otra vez puedo sin temor á cansarme, tomar la pluma, he de principiar manifestándoos que he visto con gran satisfacción, con sumo placer, el movimiento tan unánime despertado entre nosotros para llevar á ridad la clase secretarial, pues á partir del día primero de Agosto último, fecha en que tuvo lugar la Asamblea general, no queda por constituirse ninguna Junta de partido ni de sección, según determina el reglamento por el que ésta se rige, demostrando con esto, que no porque seamos débiles, que no porque se nos tenga postergados, no por eso dejamos de fusionarnos, emprendiendo, sino con fuerza, al menos con honradez y abnegación bastante, la batalla que paso á paso nos proponemos librar.

Nuestro querido Presidente D. José Cacho, haciendo uso de lo que determina el art. 23 del Reglamento, citará en breve para celebrar sesión á los individuos que componen la Junta provincial; sus acuerdos sean transmitidos á las de partido y sección, y una vez que los conozcáis, es preciso que con gran actividad se pongan en práctica, y si como hasta aquí continuamos laborando en la obra general de la Asociación, cercano está el día en que nuestros esfuerzos se verán coronados de gloria, siendo acaso la admiración y envidia, no de propios, sino de extraños.

Antonio A. Frías Gil.

Hoy 26-IX-1910.

SAN ESTEBAN DE GORMAZ

En la villa de San Esteban de Gormaz, previamente convocados por el Secretario del Ayuntamiento de la misma, fueron reunidos en el salón de actos de la Corporación, los de los Ayuntamientos de Ajata, Matanza, Peñalba de San Esteban, Quintanilla de Tres Barrios, Rejas de San Esteban, Soto de San Esteban y los de Aldea y Olmillos, que no pudieron concurrir, dirigieron carta de adhesión á cuantos acuerdos se adoptasen, autorizando al compañero D. Vicente Hernando Bocos para que ostentara su representación en aquel acto.

Procedieron, bajo la presidencia interina del Sr. Hernando Bocos, á constituir la Sección á que dá nombre dicho Municipio, en cumplimiento de lo acordado por la Junta de partido de la Asociación provincial del Secretariado Soriano en 10 del actual, quedando constituida la Sección de San Esteban de Gormaz por los siguientes pueblos: Aldea de San Esteban, Atauta, Matanza, Olmillos, Peñalba de San Esteban, Quintanilla de Tres Barrios, Rejas de San Esteban, San Esteban de Gormaz y Soto de San Esteban.

En virtud de lo preceptuado por el artículo 33 del Reglamento de la Asociación procedieron á la elección de cargos, habiendo resultado por unanimidad nombrados: Presidente, D. Vicente Hernando Bocos; Vicepresidente, D. Innocente Moraga las Heras y Secretario, D. Antonio Martín Cervero.

Con lo cual dieron por constituida la Sección y posesionándose de sus cargos respectivos, tomaron entre otros, los siguientes acuerdos:

- 1.º Dar las gracias al Sr. Alcalde de esta villa por la cesión del local.
2.º Designar el último martes de cada mes para celebrar las sesiones, en la que, además de tratarse todos los asuntos que afecten a la clase, se elegirán por los señores socios temas que desarrollarán y expondrán a la consideración de los compañeros y se ocupará con especialidad de los trabajos de actualidad en las Secretarías, con el fin de que exista la mayor unidad posible de criterio en la interpretación de las órdenes emanadas de la Superintendencia, así como en la confección de referidos documentos.
3.º Hacer constar la gratitud y reconocimiento de los que componen esta Sección al infatigable propagandista D. José Cacho Molina, Presidente de la Junta provincial, por el interés que en bien de la clase viene demostrando.
4.º Dar las gracias a D. Joaquín Lillo y Bravo por los buenos deseos que ha manifestado en favor de la clase Secretarial.

El Sr. Bocos, antes de levantar la sesión, dió las más expresivas gracias a los compañeros por la atención con que habían respondido a su convocatoria, así como por el honor que le habían dispensado con el nombramiento de Presidente, para él tan honroso como inmerecido; en igual forma se expresaron los Sres. Moraga y Martín. Haciendo todos votos por el mejoramiento moral y material de la clase. El Secretario, Antonio Martín.—V.º B.º El Presidente, Vicente H. Bocos.

Carta de Madrid.

Madrid 30 de Septiembre de 1910.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: El primero de los proyectos de ley que se leerán en las Cortes, en cuanto vuelvan a funcionar, será el del empréstito de 1.500 millones de pesetas, de cuyo asunto dió algunos detalles el Sr. Cobian.

Se deja consignado en el preámbulo que el propósito del Gobierno no es otro que fomentar la instrucción pública por los medios más prácticos e inmediatos; de procurar también al comercio y a la agricultura una franca expansión, con arreglo a la demanda que necesitan ambas manifestaciones de riqueza, y de subvenir a otras urgentes necesidades y atenciones que figuran en el programa político y económico del partido democrático.

Según conocen los lectores de EL AVISADOR, la emisión de 1.500 millones se hará en forma escalonada y en el término de diez años, no pudiendo exceder cada anualidad de 150 millones en Deuda al 4 por 100, quedando autorizado el Gobierno para emitir, en vez de aquella, obligaciones del Tesoro a un interés más bajo para siempre, que la sustitución.

Los servicios a que habrán de destinarse los créditos que anualmente se asignen a cada departamento ministerial, deberán detallarse con toda precisión y minuciosidad. Si por circunstancias especiales se emitiese mayor suma que la anualidad correspondiente, el exceso se imputará al ejercicio inmediato venidero.

Las sumas que se asignan al ministerio de la Guerra se destinarán a la adquisición de material, sostenimiento y construcción de fortificaciones y cuarteles y otras reformas; las de Marina, a las atenciones de la escuadra, costas e industrias navales; las de Gobernación, especialmente a Correos y Telégrafos; las de Instrucción pública, al aumento de escuelas y las de Fomento a infinidad de obras.

Desde luego el ministro de Hacienda considera de fácil aprobación, en ambas Cámaras, el proyecto de referencia; pero los elementos radicales manifiestan, y no les falta razón, que siendo tan vagos los conceptos expuestos para los fines a que el empréstito de los 1.500 millones de pesetas se dedica, habrá necesidad de consignar las sumas para cada una de las más perentorias necesidades que se precisen, detallando los servicios actualmente abandonados y los que en concepto del Gobierno serán de inmediata remuneración al país, que tantos sacrificios se le piden sin que pueda alcanzar jamás ventajas positivas.

Las manifestaciones católicas del domingo.

Pasado mañana, las huestes católicas de España celebrarán funciones religiosas, romerías, mítins y manifestaciones contra los propósitos del partido democrático en los asuntos que afectan a las Asociaciones religiosas y al programa tantas veces expuesto por el Sr. Canalejas en la materia.

Grandes aprestos se vienen realizando en todas las provincias, anunciándose no pocos acontecimientos con tal motivo, por cuanto los republicanos, socialistas y demás elementos del radicalismo también anuncian que se reunirán para contrarrestar los fines y propósitos de la defensa del catolicismo.

En Alicante los republicanos se proponen contestar al aplach de los católicos con una contraprotesta. En Cáceres, la Junta de Instrucción pública ha prohibido que los maestros de escuela asistan a la manifestación de pasado mañana.

Prohibida la manifestación en Bilbao, se han recibido en aquella capital adhesiones de 49 Obispos, y las autoridades militares han notificado a los miembros de la Junta haber sido sometidos a nuevo proceso por la publicación del último manifiesto anunciando estar prohibida la manifestación.

Aquí, en Madrid, se celebrará un gran

mitin en el frontón Jai-Alai, en donde pronunciarán discursos distinguidos oradores.

En Guadalajara habrá mitin en el teatro. En Cuenca, a las diez de la mañana, los católicos se manifestarán y por la tarde volverán a reunirse en la Catedral para formarse desde allí una manifestación que se encaminará al palacio del Cardenal primado rindiéndole homenaje de respeto y sumisión. Se anuncia que en todos los pueblos de la provincia de Toledo se organizan manifestaciones.

En Murcia, de los noventa pueblos de la provincia cuarenta y cinco enviarán a la manifestación los vecindarios en masa.

A la gran reunión que se anuncia en Valencia en Jai-Alai, se calcula que asistirán 35.000 personas. En el pueblo de Agres, que pertenece al distrito que representa el Sr. Canalejas en Cortes, se telegrafía que asistirán al de Puig unos 20.000 manifestantes, acto que se aplazará hasta el 9 de Octubre porque faltan oradores el día 2.

El movimiento católico de Castellón de la Plana quedará concentrado en el pueblo de Villarreal, a cuya manifestación se calcula que asistirán de 35 a 40.000 católicos.

Una carta del Sr. Maura.

Los conservadores barceloneses, con ocasión del atentado contra el señor Maura, le enviaron entonces un mensaje de protesta y adhesión, y D. Antonio ahora les ha contestado con una carta, en la que figuran los párrafos siguientes: «No desmayen en el designio de actuar en la vida pública. Del retraimiento de los mejores dependen los muchos daños que padecemos. No hay magistratura popular, por humilde que sea ó parezca, que no sirva a una voluntad recta para proporcionar bienes incalculables a los ciudadanos.

Las clases conservadoras tienen el pecado antiguo de haber desafiado puestos que paulatinamente ocupados por los revolucionarios estimulan por doquiera las agitaciones disolventes. Preciso es, por tanto, que la inmensa fuerza social conservadora haga sentir su acción y su peso, restableciendo el equilibrio alterado por inveterados abandonos y desidias.

Como puede observarse, el Sr. Maura se propone imprimir al partido conservador las mayores actividades, obligando a sus amigos políticos a que acepten todos los cargos que en el engranaje de la administración pública pueda asignárseles, sin que puedan rehuir aun los más modestos e insignificantes.

Respecto a la campaña parlamentaria de los conservadores, dicen estos que será de expectación en los primeros momentos.

Política de actualidad

Entra la política, después del verano, en el período de la mayor actividad, habiendo llegado los ministros de la Guerra y de Marina, y encontrándose todos los poderes públicos en la capital de España.

Grandes preocupaciones han sobrevenido y sobrevienen referentes al resultado de las manifestaciones del domingo; pero no son pocas tampoco las que se suponen habrán de sobrevenir de los debates parlamentarios, dadas las versiones y vaticinios que circulan.

No faltan quienes afirman que antes de que el Parlamento funcione nuevamente, sobrevendrá una modificación ministerial, teniendo que proveerse las carteras de Gobernación y Marina.

Por otra parte, se anuncia que los debates en ambas Cámaras, y especialmente en el Senado, han de contrariar grandemente al Gobierno al discutirse el proyecto de ley llamado del «Candalo», y en el Congreso el debate político y los presupuestos.

Tampoco dejará de ser importante el próximo Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey, en cuyo Consejo se dará cuenta del proyecto de servicio militar obligatorio y de los demás proyectos que primeramente se someterán a la deliberación de las Cortes.

Además de todo esto, los integristas esperan que en el Parlamento se promueva gran expectación en el debate anunciado al Sr. Canalejas por el señor Vázquez de Mella, referente al artículo publicado por L'Echo, de París, y del cual se hizo eco la prensa extranjera y que sostiene en todas sus partes el firmante del mismo, Sr. Vázquez de Mella.

Se sucedió el verano con las inquietudes de la huelga de Bilbao y todavía se sostiene en la de Sabadell; pero de nuevo es objeto de dudas y temores, además de los actos preparados para pasado mañana, lo que podrá ocurrir en ambas Cámaras, según los vaticinios que se hacen en los círculos mejor informados.

Trata de blancas.

Ha publicado La Gaceta una Real orden de Gobernación reglamentando los servicios de higiene.

El servicio será gratuito, estando a cargo de un Cuerpo de médicos higienistas que funcionará bajo la inmediata del inspector provincial de Sanidad é inspeccionado por el Dr. Bejarano, en concepto de inspector general de Sanidad interior.

En el momento de cerrar este número se están repartiendo limosnas de pan a los pobres, y varias comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación provincial y del Cabildo han salido para recibir a nuestro venerable Prelado, que, como tenemos dicho, hoy hará su entrada por primera vez en esta capital.

Frente al Casino de Numancia, en el principio de la calle Mayor y en la calle del Marqués del Vayillo se han

dose cargo la Beneficencia pública de estos, en caso de resistencia al cumplimiento de esta disposición.

En breve se celebrará en Madrid una Asamblea en donde la trata de blancas será objeto de discusiones por varias damas que llegarán del Extranjero.

NOTICIAS.

La Asamblea de Enseñanza se verificará el 20 al 25 de Octubre próximo.

La benemérita de Navalcarnero anuncia sus temores de que ocurran disturbios por haber sido prohibidas las capeas.

Mañana varios amigos del nuevo Gobernador civil de esta provincia, don Luis Canalejas, proyectan obsequiarle con un banquete.

En Sabadell (Barcelona) se agrava considerablemente el conflicto por el cierre de nuevas fábricas. Los obreros en huelga ascienden a unos 4.500.

El estreno de la opereta en un acto El placer de la revancha fué un verdadero éxito en el teatro de la Latina.

El autor de la música, nuestro querido amigo el maestro D. José Padilla, recibió una delirante ovación, teniéndose que repetir todos los números de la partitura, especialmente una canción y baile húngaros.

ALCANCE

Reunido el Consejo de ministros, preparatorio del que mañana se celebrará en el Palacio de la Plaza de Oriente presidido por S. M. el Rey.

El jefe del Gobierno permaneció desahuchando con el Soberano cerca de una hora.

Después entró en la Cámara regia (a la salida del Sr. Canalejas) el ministro de la Guerra que cumplimentó al Monarca, saliendo del Real Alcázar a las doce.

Parece ser, según rumores entre los asiduos concurrentes al Congreso, que se prepara una expedición militar a Tetuán.

Los Infantes D. Fernando y D.ª María Teresa, con sus hijos, estuvieron en la mañana de hoy en el Palacio Real.

Esta tarde D. Alfonso XIII, en unión de varios aristócratas, la ha pasado cazando.

En la extracción de la Lotería Nacional ha salido el premio mayor al número 1.504 vendido en Madrid.

El segundo premio correspondió al número 28.709 y fué a parar a Estepona (Málaga) y el tercero con el 24.824 ha sido vendido en Calatayud.

Van llegando muchos senadores y diputados.

A causa de la temperatura, algo baja, no ha salido hoy para Almazán el diputado a Cortes por aquel distrito, D. Lambert Martínez Asenjo.

El Mokri, después que sea recibido por el Monarca, dará principio a las negociaciones diplomáticas el próximo lunes.

El Muaza saldrá, después que se despidiera de D. Alfonso, para Tánger, a cuyo efecto en el Hotel Cervantes se están haciendo los preparativos del viaje.

La embajada marroquí llevaba ya un sen resuelto las negociaciones. Después de terminadas estas, El Mokri saldrá para Alemania con el fin de ponerse en cura de la enfermedad que viene padeciendo.

Cierra la tarde con lluvia. Suyo alimo.

El Corresponsal.

LAS FIESTAS

El programa de festejos es un notable trabajo tipográfico hecho en los talleres del Sr. Rioja, que publica en hermosos fotogramas la vista de Soria, un fresco de la ermita de San Saturio, retrato del santero, precioso paisaje de las orillas del Duero y fotografía de toreros y toros; todo ello constituye un alarde de buen gusto y de pericia del joven fotógrafo Aurelio Rioja.

La lluvia, sin constar en el programa, ha hecho su aparición cuando a los sorianos más nos interesaba que hubiera continuado el tiempo hermoso que hemos disfrutado en los últimos días.

Sin embargo, es posible que el temporal ceda y el clou de las fiestas, la corrida de toros, pueda celebrarse con la animación que hace concebir la fama de los diestros Cocherito de Bilbao y Regaterín y la bravura de los toros, que merecen grandes elogios de los aficionados que los han visto.

Hoy, conforme a ritual, a las doce de la mañana, la Lira Numantina ha recorrido las calles tocando alegres pasos-dobles, y las pesetas que el Ayuntamiento invierte en pólvora han producido mucho ruido.

Los gigantes y cabezudos, que ya se van «acimatando» en nuestra capital, empezaron a cumplir su misión, que es la de no meterse con nadie, y así vivieron luengos años y felices días.

Muy solemnes han resultado las vísperas en la Colegiata, a las que ha asistido la Corporación municipal y la Soldadesca con tambor y todo.

En el momento de cerrar este número se están repartiendo limosnas de pan a los pobres, y varias comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación provincial y del Cabildo han salido para recibir a nuestro venerable Prelado, que, como tenemos dicho, hoy hará su entrada por primera vez en esta capital.

Frente al Casino de Numancia, en el principio de la calle Mayor y en la calle del Marqués del Vayillo se han

levantado bonitos arcos en honor del ilustre mitrado.

Seguramente que nuestra capital hará un cariñoso recibimiento al nuevo Obispo.

Se han podido vencer las dificultades que a última hora surgieron para que viniese una Banda militar, y a cambio de la del Regimiento de Asturias, llegará mañana la no menos brillante del Regimiento de Gerona, que con gran acierto, por telégrafo, ha contratado el Ayuntamiento.

Apertura de curso.

En la mañana de hoy ha tenido lugar en el primer centro docente de la provincia la solemne apertura del curso de 1910 a 1911.

En uno de los ángulos que forman los claustros inferiores, se había establecido la tribuna que, con los señores profesores, habían de ocupar las autoridades y los individuos de la Junta iniciadora del homenaje al que fué distinguido catedrático de este Instituto y notable filósofo D. Antonio Pérez de la Mata.

El acto comenzó con la lectura de un brillante discurso del Sr. Santodomingo, secretario del Instituto, que saluda a todos los concurrentes y anuncia su propósito de no tratar tema ninguno científico, sino únicamente exponer con sencillez las dificultades con que tropieza la enseñanza y el trabajo que todos los profesores del Instituto han practicado para que dentro de sus fuerzas no carezca de cuanto sea necesario para su desarrollo.

Se dirige a los jóvenes alumnos y les hace observar que no son indiferentes a los asistentes a este acto, sino que vienen a infundirles ánimos en el estudio, a la vez que a premiar como merecen los esfuerzos hechos por quienes con su inteligencia y su asiduidad han sido merecedores de premios, para que sirvan al mismo tiempo de estímulo a los descuidados y a los perezosos que obtuvieron calificaciones de suspenso.

Hace una indicación de lo que respecta a esta materia sucede en Inglaterra en donde los estudiantes tienen la vigilancia exterior de los que siguen el curso de sus trabajos en las aulas, para estimularlos más en su labor y reprimir a quienes lo merezcan.

Formula votos porque sea la enseñanza la conductora de la juventud y traiga a la patria los días venturosos que espera de los hombres del porvenir. En la enseñanza—sigue diciendo el Sr. Santodomingo—está la verdadera medida de la salvación de España.

Después de la lectura a las actas de exámenes y resultado de los mismos, deduciendo de la nota de que de 94 exámenes de ingreso no haya habido ningún suspenso.

Dice que la consignación de 1.500 pesetas para mejoras del establecimiento es escasa, porque apenas llega a ser bastante para su sostenimiento; pide un crédito especial para que no se haga, como hoy, poco menos que imposible la labor del catedrático en algunas aulas; da cuenta del aumento de material en algunas clases, como en las de Geografía, Física y Química, etc.; hace notar que la situación económica de este Centro es felicísima, merced a los trabajos de todos los profesores; envía un voto de gratitud para el Gobierno y para el ministro de Instrucción pública; dedica un saludo a las autoridades, a los alumnos y a la prensa (que es la que está llamada a apoyar los progresos de la enseñanza) y termina saludando a las señoras que concurren al acto, advirtiéndoles que ellas pueden hacer mucho más por el adelanto de las cátedras y de los alumnos, aconsejando a los estudiantes que no vean en el profesor un juez inflexible sino un amigo, y a que los vínculos de obediencia y respeto no se relajen nunca.

El elocuentísimo profesor ve premiado con justicia su notable trabajo con calurosos aplausos y entusiastas felicitaciones. Se procede al reparto de premios, y los alumnos son saludados con grandes ovaciones cuando suben al estrado.

Finalmente, el Sr. Gobernador civil, en nombre de S. M. el Rey declara abierto el curso de 1910 a 1911.

HOMENAJE A PEREZ DE LA MATA

El Sr. García del Valle se levanta para decir que se va a proceder al homenaje del ilustre filósofo.

Nuestro compañero Sr. Rioja, lee con claridad y corrección, un brillante artículo del Sr. Pérez de la Mata titulado «Aristas, pastores y doctores» que fué publicado en el «Recuerdo de Soria» de 1890, y que es acogido con grandes aplausos.

El Sr. Machado: El eximio y notable poeta, maestro de maestros en la rima, el ilustrado y distinguido profesor de Lengua francesa en este Instituto, pronuncia un discurso que sentimos sinceramente no poder reproducir a la letra.

Hoy—dice—venimos a venerar la memoria de un hombre que merece los elogios de la posteridad, La hu-

manidad tiene una capacidad para el recuerdo que satisface con unos pocos hechos, pero tiene para el olvido, una capacidad infinita. Hace resaltar cómo se han ido destruyendo las estatuas que inmortalizaron hombres ilustres, para indicar después que la inmortalidad de la fama no sirvió nunca de estímulo a Pérez de la Mata, porque sabía que era ella un solo momento fugitivo.

En una nación pobre, ignorante—mi patriotismo me obliga a declararlo—donde la mayoría de los hombres no tiene más actividad que la precisa por conquistar el pan, ó para quitárselo a su prójimo, en un pueblo sin respeto a sus mayores, el hombre que eleva su mente a un ideal es un verdadero Hércules, que ejercita su fuerza de modo tan sublime.

En esta tierra española y en este rincón de Castilla hubo un hombre que realizó la hazaña de escribir una obra metafísica. Yo ignoro cuál fué la vida privada de aquel hombre que se llamó Antonio Pérez de la Mata, pero yo estoy seguro que fué una vida humilde porque arrojó una semilla de enseñanza a trueque de que fuera dispersada por los aires.

Vosotros, niños, contribuis al homenaje de aquel gran filósofo, que fué también profesor de este mismo Instituto; vuestra presencia podría ser la mejor veneración para aquel hombre. Y he dicho podría ser, porque hoy sois un arcano, una esperanza de cultura, que un día llegue a ser subalterna, si no sois el recuerdo de una España muerta.

Huid de la ociosidad y conservaos íntegros para la vida; no aceptéis jamás el reto de los vividores porque seriais derrotados y aunque triunfais os veriais relegados a la calidad de bestias; amad, a los hombres por lo que son, no por lo que parecen; amad a los buenos y a los sabios y procurad de esta manera que vuestros nombres merezcan también recordarse.

El brillantísimo discurso del poeta y del profesor tuvo la coronación que merecía: un aplauso cerrado que duró largo rato, y numerosas y ardorosas felicitaciones, entre las cuales unimos las nuestras.

El Sr. Santamaría: El ilustre catedrático de Psicología comenzó diciendo que no está en su ánimo hacer una biografía de Pérez de la Mata. Pasa por alto lo que respecta al ciudadano y al hombre, al profesor y al sacerdote, porque mi propósito es solo decir unas palabras de aquel gran cerebro como pensador.

Para Pérez de la Mata no hay duda de la existencia de Dios; antes al contrario, la fundamenta y reafirma, pidiendo la unidad religiosa allí donde falta. Después, la claridad de su talento le hace ser partidario de la libertad de conciencia y decidido a luchar por sus ideas, invita a sus adversarios a la discusión.

En el orden científico, Pérez de la Mata, dice que solo a la verdad debemos rendir culto; no estamos dispuestos—confiesa en una de sus obras—a creer por su palabra a nadie. Conocedor profundo de la filosofía kantiana, puso todo su empeño en resolver los problemas que el autor de la Crítica de la razón pura dejaba planteados.

¿Lo consiguió? Ello no es seguro, pero continuó luchando con los filósofos de todas las escuelas, escolásticos, spencerianos y kraussistas, llamando a estos últimos panteístas, primero, y psicologistas, después.

¿Fue estadista, matemático, científico? No fué nada y pudo serlo todo el que con Balmes y Sanz del Río ha constituido el grupo de filósofos notables en el siglo pasado.

Y es de recordar (terminó) que de estos tres, el primero y el último han nacido en esta tierra castellana tan rica en pensadores y tan pobre en políticos que la hagan prosperar.

El Sr. Santamaría recibió muchos aplausos.

El Sr. Ayuso: El iniciador del homenaje al Sr. Pérez de la Mata, señor Ayuso, pronunció un elocuente discurso que nos vemos precisados a sintetizar ligeramente por la falta de espacio y lo avanzado de la hora.

Dedicó elocuentes palabras a la ausencia del jurisconsulto Sr. Granados y discípulo, como él, del sabio profesor a quien se venera en este acto; hizo constar que Pérez de la Mata fué un hombre de su tiempo, que estableció las bases y el cimiento del dinamismo y con su desenfado y su sinceridad llegó a sentar el principio matemático de que la lógica formal era la Algebra, advirtiendo con esto que los problemas que pasaban por insolubles lo eran solamente porque no estaban bien planteados.

Resolvió el problema dinámico del movimiento continuo fijándose en los astros; inició la ciencia positiva, causando una revolución en la ciencia filosófica.

Aquel hombre, en fin, que era un sacerdote casi atrabiliario, pequeño, cuyo rostro se confundía con el traje talar, tenía una facilidad de palabra que encantaba; pasaba por político militante, fué un conquistador moderno, llevó a las Universidades alemanas un arsenal de ideas brillantísimas y

facilitó la solución del problema de la cuadratura del círculo, en la que otros filósofos entraban tímidamente.

Hoy, concluye diciendo el Sr. Ayuso, le tributamos el homenaje de justicia en que yo había pensado desde hace ya tiempo, a aquel hombre insignificante que ha hecho a Soria más notable porque fué su cuna, que por haber sido el teatro de la epopeya numantina.

Lee varios párrafos de un artículo publicado por el Sr. Pey Ordeix, en que se rectifica de los ataques dirigidos años anteriores al Sr. Pérez de la Mata y concluye dirigiendo elogios a aquel hombre, que cuando estuvo enfermo llamaba a sus alumnos a su casa y les explicaba desde la cama.

El Sr. Ayuso escuchó muchos aplausos por su elocuente oración.

Al terminar el solemne acto, al que concurrieron buen número de señores, fueron obsequiada las comisiones muy espléndidamente.

Descubrimiento de la lápida.

Precedidos por la banda de música de la beneficencia, la comitiva, formada por las autoridades—entre las que ocupaba lugar distinguido el señor Alcalde de Castifrijo,—comisiones y bastante público, se dirigió a la casa donde vivió y murió el ilustre filósofo, que es la señalada con el número 7 de la calle Real.

Los Sres. Gobernador civil y Alcalde de la ciudad descubrieron solemnemente la lápida, de mármol con inscripción en negro, que dice: Aquí murió Antonio Pérez de la Mata, filósofo insigne, 1842-1900.

Los vivos a Soria y a Pérez de la Mata dados por los Sres. García del Valle y Vicén fueron con entusiasmo respondidos.

Esta cultísima fiesta ha resultado muy brillante, por lo que damos nuestra cordial enhorabuena al iniciador Sr. Ayuso, al Director y profesores del Instituto y a cuantas personalidades con tan singular acierto han sabido organizarla.

De publicaciones

La última encarnación de Vautrin, uno de los cuarenta libros, es decir, uno de los innumerables aspectos con que presenta La comedia humana el eminente sociólogo Balzac, se ha dado al público por la casa editorial Viuda de Luis Tasso, de Barcelona. Nada tan profundamente humano ni tan sencillamente filosófico como esos estudios sociales en forma novelesca, que han hecho inmortal a su eximio autor. La producción de que damos cuenta describe preferentemente la sentina social, proceso del crimen, negación de todo vínculo honrado, donde los hombres se alían solamente para el despojo y por estímulos de un instinto feróz. De su lectura se desprende lo menguado de una civilización que no logra extinguir los cubites en que se refugian seres que son degenerados porque nuestra órbita intelectual no es suficiente altruista y vigorosa para sanear, dignificándolas, las ínfimas capas sociales. Solo la educación y la fraternidad arraigan en el hombre el propio respeto, único que produce el respeto a los demás, sin el cual el bien es imposible y la sociedad un simulacro. De todas las obras de Balzac surgen parecidas consideraciones, esto es, que el progreso material, sin el perfeccionamiento del espíritu, no llena en modo alguno el objeto de la vida.

Esta obra, que es la trigésima octava de las que de dicho autor lleva publicadas la casa Tasso, se expende, como todas las de la colección, a peseta el ejemplar.

Ecos y Noticias

El Comandante Jefe del Batallón de segunda Reserva de Soria; número 90, nuestro distinguido amigo, D. José Obregón, nos ha remitido, con atenta carta, una copia de la Circular que publica el Boletín Oficial y que por falta de espacio no podemos reproducir.

En dicha orden se manda que los individuos pertenecientes al referido Batallón, que son todos los que habiendo servido en Infantería se hallen en esta provincia en situación de segunda reserva, deben pasar la revista anual ante los respectivos Alcaldes ó en la Zona de esta capital dentro del mes actual y el próximo Noviembre, pues de no hacerlo así retrasarán un año el pase a su próxima situación ó sea la de licenciamiento absoluto, sin perjuicio de que la autoridad superior les imponga los correctivos a que haya lugar.

Damos las más expresivas gracias al Sr. Obregón.

Ha regresado a nuestra capital de tierras riojanas donde pasó el verano, el digno Presidente de esta Audiencia provincial y respetable amigo nuestro D. Abelardo Marroquín con su distinguida familia.

Reciban nuestra cariñosa bienvenida.

El día 6 de los corrientes, a las once de la mañana, tendrá lugar en el cuartel de la Guardia civil de esta capital la venta en pública subasta de las armas de caza y útiles para pescar, recogidos por fuerzas de la benemérita, a individuos que carecían de licencia.

La siembra se presenta en excelentes condiciones, pues a la humedad que contiene el suelo se une una temperatura deliciosa.

Nuestro colega Ideal Numantino publicado hoy un número extraordinario dedicado al Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Félicitamos al colega. En las calles de esta capital se extravió una cartera que contenía por persona que tenía una cantidad en billetes del Banco.

Bien podría haber ocurrido que la persona que la devolvió a su dueño hubiera estado en manos de alguien menos escrupuloso que deseara aligerarla de peso la volviese a dejar en el sitio en que la encontró.

Fermin Morales Rebollar, vecino de Fuentetecha, ha sido detenido por la Guardia civil de Almenar por haber dirigido amenazas e insultos a su vecino Miguel Ruiz Benito.

Ayer tuvieron lugar en la iglesia de San Juan de Rabanera los funerales de fin de novena por el alma de la señora D.ª Isidora Ruiz, viuda de Cañada.

La numerosa concurrencia que asistió al acto fué una prueba más de las amistades con que contaba la finada.

En el pueblo de Bretún ha sido detenido por la Guardia civil de Yanegas el vecino Rufino Rodríguez Correas como presunto autor del hurto de pesetas y un jamón a Petra Valdehuelgas.

Han salido para Madrid, la señorita Petra Febrel acompañada de su hermano D. Tirso; D. Olegario Sanz y D. Felipe Muñoz y D. Silverio Toribio.

El encargado de Negocios de Francia en Madrid ha pasado una comisión al Gobierno participando que, según costumbre de todos los años, marchan al Mediodía de Francia muchos braceros españoles para dedicarse a la vendimia; pero siendo este año la cosecha más abundante, sería conveniente que conocieran este modo para evitarse gastos de viaje, pues no encontrarán trabajo.

Se encuentra muy mejorada, hasta el punto de que ha abandonado la cama, la señorita Babina Pastor.

Han regresado de su viaje de noventa días por las provincias de Levante, D. Francisco del Campo y señora.

Reyerta.—El miércoles pasado sostuvieron una reyerta, en Vinuesa, los pastores Jerónimo Altolarrea García, Timoteo y Fernando Marcos Martín, de la que resultó el primero con una contusión en la mano izquierda.

La Guardia civil de aquel puesto intervino en la cuestión, detuvo a los contendientes y los puso a disposición del juzgado municipal.

El Presidente de la Sociedad de Capataces de esta capital ha felicitado al Alcalde D. Mariano Vicén por la acertada intervención que tuvo dicha autoridad en la huelga de oficiales del gremio.

Esta huelga ha sido el primer asunto en que ha tenido que intervenir la Junta local de Reformas sociales de la provincia.

Nuestro colega El Avisador de San Sebastián reproduce el artículo publicado en nuestro periódico con el título «Los de Barcelona y lo de San Sebastián» de nuestro querido compañero Z de Z.

Hoy se ha reunido la Diputación provincial para aprobar los presupuestos del próximo año económico, conocer la gestión de la Comisión provincial durante la última etapa y atender las proposiciones que los señores diputados presenten.

En el número próximo daremos extracto de los acuerdos adoptados.

Roda.—En Neguillas han contraído recientemente los indisolubles la señorita Tarancon Garijo, hermana de nuestro estimado amigo D. Eugenio, con el joven D. Justo Machín de Neguillas del rico propietario de los Montes del Monte D. Luis Machín.

A los nuevos esposos y a sus distinguidas familias enviamos cumplida felicitación.

Las lluvias.—Desde la fecha que se ha pasado un corto intervalo de días, puede decirse que no ha cesado de llover en nuestra capital. A las 10 de la mañana se desarrolló una rá-

dosa tormenta que, por fortuna, se desahizó en agua solamente.

Las mañanas han solido presentarse despejadas, pero al mediodía se cubre el cielo y el agua no cesa hasta las altas horas de la noche.

Hoy parece que se contienen algo más las nubes en cerrar el horizonte.

Robo.—En la noche del jueves al viernes último dió cuenta a la Guardia civil de Arcos, el criado de don Manuel Morales de aquella vecindad, de que a su referido amo le habían sido robados de la cuadra una mula y un caballo.

El cabo, con una pareja, salió hacia Santa María de Huerta, dirección que supo habían tomado los ladrones y al llegar a dicha localidad, en unión de la benemérita de aquel puesto, detuvieron a José Pastor Ibáñez y Pablo Sánchez López que conducían a las caballerías y declararon haberlas sustraído de la cuadra propiedad del señor Morales y que las llevaban a Zaragoza para venderlas.

Con tal motivo fueron puestos a la disposición del Juzgado municipal de Arcos, que instruye diligencias.

En virtud de una reciente disposición, la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia ha pasado a ser de primera categoría, y en lo sucesivo estará regida por un Teniente Coronel del benemérito Instituto.

En la villa de Cetina (Zaragoza), ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro estimado amigo D. Cándido Cereceda. Enhorabuena.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo y suscriptor D. Modesto Rubio, vecino de La Cuenca.

Nuestra enhorabuena a los padres del recién nacido.

A las seis de la tarde del día 21 de Septiembre, falleció en el pueblo de Zamajón la Sra. D.ª Jerónima Sanz Moreno, esposa de Juan Garcés, habiendo dejado en el mayor desamparo una preciosa niña de 18 días.

A su esposo, padres de la finada D. Vicente e Isabel, así como a sus hermanos D. Luis, D. Francisco y demás familia acompañamos en su sentimiento por tan irreparable pérdida.

De enseñanza.—Haciéndonos eco del justificado y legítimo descontento que envuelven los proyectos escalafónicos recientemente publicados por la Junta provincial, y en los que se demuestra con precisión matemática comparativa, la palpable contradicción entre estos proyectos y los trabajos clasificativos que efectuó la misma en el mes de Mayo, nos permitimos llamar respetuosamente la atención de quien pueda y deba remediar tales deficiencias, que hacemos honor en achacar, por de pronto, a inadvertidos errores ó falibilidad como obra humana, ante el buen deseo de poner la obra al día para poder normalizar y llevar a cabo la pretendida emisión ó pacto entre la Corporación pagadora e individuos perceptores.

Entre otras deficiencias, se nos manifiesta haber observado: que sobre uno de los señores Maestros de Almazán, faltando la inclusión de otro en su lugar por el bienio 1907-8, a menos que se conceda el don de poder ser y no ser a la vez, puesto que ascendido y originado de distinta provincia, con intervalo de la obligada interinidad, huelgan razones justificativas; dándose, por otra parte, repetidos casos en que se incluyen por concepto de antigüedad con números preferentes, quienes tienen menos servicios que otros, entendiendo anómalo y absurdo, cual pudiera pretenderse, la justificación de querer compensar servicios con méritos ó viceversa, puesto que la legislación específica conceptos y aplicaciones numéricas, determinando se aplique a cada interesado el que más pudiera favorecerle, cosa que tampoco parece observarse en Soria.

¿Se subsanará? X.

Han sido nombrados maestros interinos: de Vizmanos, D.ª Patrocinio González Martín; de Hinojosa del Campo, D. Benito Pascual López; de Miño de Medina, D.ª Juliana Borque Moral.

—En virtud de concurso de traslado han sido nombrados maestros en propiedad: de Moñux, D. Eugenio Tarancon Garijo; de Torremonca, D. Ildefonso Mozas García; de Señucía, D. Alberto A. Martín Pardo; de Lubia, doña Toribia Calavia Alvarez; de Abioncillo, doña Nicolasa Pérez y Pérez; de Almazán, D. Feliciano Cantón; de Sauquillo de Alcázar, D. Bruno Molinero Blanco; de La Revilla, D. Saturnio Cabrerizo Muñoz; de Nafra de Uceru, D. Pedro de Pablo de Miguel; de Valdeleña, don Máximo Ortega Barranco; de Adradas, D. Francisco Delgado Pérez; de Villaciervos, D. Cándido Ruiz Sanz; de Escobosa de Almazán, doña Jerónima A. Sebastián; de Camporredondo, doña Paula Martínez Mea; de Aldehuela de Calatañazor, doña Gilberta Martínez Torombay.

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos, son terreno abonado para adquirir las enfermedades consuntivas, y se curan con el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

Aliento desagradable, sarro, caries dentaria desaparecen con Licor del Polo.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Sección Religiosa

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial mañana domingo a las nueve y cuarto, cantada Tercia y hecha la procesión, el Ilmo. y Rvdo. Prelado diocesano celebrará Misa Pontifical y después de cantado el Evangelio predicará el Sermón del bienaventurado Patrón San Saturno el M. I. Sr. Canónigo Magistral de la misma.

Terminada la Novena, a las cinco y media de la tarde se verificará la procesión con la imagen del San, presidida por el señor Obispo y asistiendo las Autoridades y Corporaciones civiles, eclesiásticas y militares, recorriendo la carrera de costumbre y regresando a la Colegiata.

Hoy Sábado a las cinco y media de la tarde comienza en la Iglesia de Religiosas Clarisas (Santo Domingo) el solemne ejercicio del Mes del Rosario que la Cofradía, fundada en el mismo Templo, dedica estos Cultos, con exposición del «Sanísimo Sacramento», rezándose la Estación, el Santo Rosario, Letanía y después populares cánticos terminados con la divina bendición y reserva.

Desde hoy Sábado principian las procesiones del Mes del Rosario hasta el día primero de Noviembre cada día. (Enciclica del Papa León XIII ADORACIÓN NOCTURNA ESPAÑOLA Sección de Soria.—VIGILIA DEL MES. Turno de San Saturno: Especial.—Del 1 al 2. Es obligatoria la asistencia de todos los Adoradores Activos de la Sección en la primera hora, a la que concurrirá el Ilmo. y Rvdo. Prelado, terminando los Cultos con el cántico Corazón Santo, divina bendición y reserva.

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL MADRID 1.—1-30, TARDE.

ACUERDOS IMPORTANTES

En el Consejo de ministros que ayer a última hora se celebró, adoptáronse importantes determinaciones respecto a la actitud de España en el caso de que el embajador marroquí el Mokri traiga las extrañas pretensiones que le adjudica la prensa francesa.

LA LOTERIA

Dicen de Zaragoza que el billete de la lotería, expendido en aquella capital y premiado con el gordo, lo adquirió el jefe del Laboratorio Municipal de San Sebastián. Ignórase si este señor lo juega íntegro ó ha dado participaciones.

FUGA DE PRESOS

En la cárcel de Guadix (Granada) fué agredido por un preso el vigilante que prestaba servicio, resultando éste herido; el recluso logró apoderarse de las llaves y emprendió la fuga con otros siete confinados.

La Guardia civil y la policía los persigue activamente.

TORERO HERIDO

Al matar el último novillo, en la corrida que ayer se celebró en Sevilla, el diestro Rafael Gómez sufrió un puntazo grave en un brazo; sin embargo siguió haciendo tan magistral faena que fué ovacionado y sacado de la plaza en hombros de los aficionados; al llegar al Hotel el diestro dió cuenta del percance sufrido que no había sido notado por el público.

La herida ha sido diagnosticada de pronóstico reservado.

LA HUELGA EN BARCELONA

Signe sin resolverse, la huelga de Barcelona, pues ayer no se pudo celebrar la anunciada reunión de obreros y patronos en el Gobierno Civil.

CABRAS Y MACHOS SE DESEAN VENDER

150. LOS MACHOS DE TRES Y CUATRO AÑOS. DIRIGIRSE A DAMIAN ALTELARREA, VECINO DE VINUESA. 1-2-D.

Madrid. GRAN HOTEL COLON

Carrera de San Jerónimo, 45. HOTEL DE PRIMER ORDEN, HAY ASCENSOR, CALIFICACION A VAPOR, CUARTO DE BANO Y DEMAS CONFORT MODERNO. ESPECIALIDAD EN EL TRATO. SE HABLAN VARIOS IDIOMAS. HOSPEDAJE DESDE 8 PTAS. EN ADELANTE.

LA MODERNA

Fábrica de géneros de punto de P. PLAZA, Collado, 15. UNICA EN SORIA

EN ESTE ACREDITADO ESTABLECIMIENTO ENCONTRARA EL PUBLICO TODA CLASE DE PRENDAS DE PUNTO INMEJORABLES Y SIN COMPETENCIA. Medias de Señora superiores desde 2 ptas. Idem de mujer más desde 1 id. Idem de id. más fuertes desde 0.75 id.

TAMANOS PARA TODAS LAS EDADES A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS. QUIEN LO VISITE GANARA DINERO.

porque los patronos metalúrgicos enviaron un delegado a participar al gobernador que rechazaban la fórmula propuesta la que tampoco aprobaban, en conjunto los obreros.

El Gobernador se muestra contrarriadísimo con estas intransigencias y el conflicto ha vuelto a su primitivo estado.

VARIAS NOTICIAS

El Gobierno del Brasil ha decretado que se adquieran en las fábricas españolas todos los equipos militares que aquella nación necesita, así como el vestuario para los bomberos y los guardias de orden público.

—Ha sido aceptado por el Gobierno francés el nombramiento del señor Iwolskis como embajador de Rusia en París.

4'10 TARDE

NUEVO CONSEJO

Acaba de celebrarse en Palacio Real y con la presidencia del Rey nuevo Consejo de ministros.

El Sr. Canalejas en su discurso ante el Monarca insistió en continuar desarrollando con toda energía su programa liberal.

EL MOKRI

Después de terminado el Consejo, el Rey recibió al nuevo embajador de Marruecos quien presentó sus credenciales.

Al acto asistió solamente el Gobierno.

El ministro de Estado del Sultán pronunció un discurso muy cariñoso en el que manifestó vehementes deseos de llegar a una breve solución de todos los asuntos a resolver.

ANUNCIOS

Hotel del Comercio.

PLAZA DE AGUIRRE, 3 SORIA. EL DUEÑO DE ESTE ANTIGUO ESTABLECIMIENTO, JUAN BRIBEA, PARA CORRESPONDER A LAS CONTINUAS ATENCIONES QUE SIEMPRE TIENE RECIBIDAS DE LOS SRES. VIAJEROS Y DEL PUBLICO EN GENERAL, LO HA TRASLADADO A LA PLAZA DE AGUIRRE, 3, EN DONDE CON TODA CLASE DE COMODIDADES Y CON EL NECESARIO CONFORT, ENCONTRARA CUALQUIER VIAJERO HOSPEDAJE COMODO Y ECONOMICO.

COMEDOR EN LA PLANTA BAJA

PLAZA DE AGUIRRE, 3, SORIA.

VICENTE ALVAREZ

TRATANTE EN GANADO DE CERDA. TIENE ALMACEN DE TOCINO, JAMONES VINOS Y PIENSOS.—VENDE PARA FUERA DE LA POBLACION TODO LO PERTENECIENTE AL CERDO, SACANDO DE 25 KILOS EN ADELANTE.

Depósito: CALLE DE LA TEJERA, 8

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES Pedro Gonzalo Angel Hernández. Cirujano del Hospital de San Agustín. ex-mé. Rubio de Madrid. Titulo de la reserva de Sanidad Militar.

En este gabinete se dispone de los Rayos X, aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., e instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de 10 y 1/2 a 12 y 1/2 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

VADILLO, 10. BURGO DE OSMÁ

Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda. VENDE TOCINO AL POR MAYOR, DE 25 KILOS EN ADELANTE PARA FUERA DE LA POBLACION, A PRECIOS ECONOMICOS, AL CONTADO Y FIADO.

NUMANCIA, 53, SORIA

PÉRDIDA: del quinto denominado La Chopera, término de Molinos de Razon, se ha extraviado un caballo de las señas siguientes: Edad cuatro años, alzada la marca, lucero corrido, casti careto, herrado con el hierro de la compañía La Unión y el Fenix. Quien lo haya visto ó recogido puede dirigirse a D. Vicente Benito, Numancia 16, Soria 3-4

VACANTE

Desde el día 30 de Septiembre se hallará vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo de Pinilla del Campo, abonando cada m.º o ocho medias fanegas de centeno. Las solicitudes se dirigirán al Sr. Alcalde. 2-2-d.

SE VENDE UNA SILLERIA DE TAPICERIA, COLLADO, 76, 2.º

NICASIO RUIZ

60, Collado, 60.—SORIA. Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento, para la presente temporada un completo y variado surtido en sombreros, cuyos precios compiten con las principales sombrerías de España, tanto en clases como en precios.

SOMBREROS paja, nño, desde 0,90 hasta lo más selecto.—Id. id. caballero, desde 2 pesetas hasta lo más selecto. Sombreros flexibles, marca G. B. Borsalino, varios colores.—Id. de la misma marca, española, clase extra y de última novedad.—Idem Imper, marca G. B. Borsalino, clase extra y de última novedad.—Id. id., española, clase extra y de última novedad.

Sombreros diversos, clases para todas las fortunas.—Id. para labradores al por mayor y menor.—Id. esde el más económico a lo más superior. GORRAS.—El diluvio, a precios increíbles en baratura. Lo que esta casa ofrece se comprueba con los hechos. Se reforman toda clase de sombreros de de fieltro y lana y se limpian los de paja y jipis con arreglo a los últimos adelantos y siendo los precios excesivamente económicos.

60, Collado, 60.

TAJAHUERCE.—Por traslado del que hallan vacantes las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de este pueblo con el sueldo anual de 900 pesetas, pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal la primera y con los derechos de arrendamiento la segunda. Los aspirantes dirigidos en las solicitudes a esta Alcaldía por término de ocho días, a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, pasados los cuales se convocará a Tajahuerce 25 de Septiembre de 1910.—El Alcalde, Indalecio Martínez. 2-2

A LAS SEÑORAS.

—En breve llegará a esta capital la acreditada modista de Calatayud Remigia García con el gran surtido de novedades extranjeras que está esperando. Se hospedará, como de costumbre, en el Hotel del Comercio.

SE VENDEN DE 15 a 20 machones de álamo, labrados, marcan 18 pies, al precio de 3,50, y 30 cabrios de la misma madera, a 1,20. Pueden dirigirse a Esteban Martínez, de Calvaler. 2-2-p.

AMA DE CRIA con leche de dos a cuatro meses. Buen sueldo, para pasar el invierno en Valencia ó Alicante. Dirigirse al médico de Vinuesa Sr. Hernando ó a D. Juan Benito de dicha villa. 3-8-p.

PROXIMO A LA NORMAL, DESEA UN MATRIMONIO DE CONFIANZA TENER EN SU CASA ALUMNAN QUE ESTUDIEN EL MAGISTERIO. EN ESTA ADMINISTRACION DARAN RAZON.

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA. Gran Premio de S. M. la Reina Regente.

ALMAZAN. Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRURGIA GENERAL. Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANONIMA CAPITAL: 6.000.000 DE PESETAS Bodegas de la Sociedad.

Haro. Valdepeñas.—Noblejas.—Alcázar de San Juan.—Santa Cruz de la Zarza.—Labastida.—Elciego.—Huerta.—Riela.—Monóvar.—Alicante y Bilbao.

DOMICILIO SOCIAL, BILBAO. PARA LA VENTA DE SUS VINOS EMBOTELLADOS EN SORIA. Almacén de Coloniales de Sixto Morales REPRESENTANTE PARA ESTA PROVINCIA.

Plaza de la Leña, 12.—SORIA.

Academia Ardura

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas. Primera y única Academia que tiene establecido en España el sistema de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA para estas carreras.

En las oposiciones para Ayudantes que terminaron el 31 de Enero de 1910, han aprobado el primer grupo los alumnos de esta Academia Sres. D. Constantino Perezagua, D. Romualdo Ribera, D. Celedonio Veilla, D. Arturo Reinoso, don Joaquin Ferrer y D. Remigio Sánchez; el segundo grupo D. Hipólito López, don Domingo Espada, D. Francisco Mejía, D. Carlos Rubio y D. César Arias; el tercer grupo y último de la carrera, D. Antonio Martín Oviedo, D. Hipólito López, D. Carlos Rubio y D. Francisco López Rodríguez.

Honorarios mensuales para los alumnos que asisten a la Academia

OBRESTANTES... Preparación completa... 30 ptas. AYUDANTES... { Un grupo... 30 > Dos grupos... 40 >

Honorarios mensuales para la enseñanza por correspondencia

SOBRESTANTES... 20 ptas. AYUDANTES... { Un grupo... 20 > Dos grupos... 30 >

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª, derecha.—MADRID.

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO-OCULISTA. Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre. FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista DON EMILIO ALVARADO.

SORIA.—Imprenta de Felipe las Heras.—1910.

Máquinas de Coser DURKOPP

La más sublime construcción ha conseguido esta importante marca, cuya fábrica tiene más de 5.000 operarios de lo más selecto en este ramo.

Su moderno mecanismo ofrece una suavidad extraordinaria, una ligereza desconocida y un movimiento absolutamente silencioso, detalles en que supera extraordinariamente a las otras marcas existentes.

No comprar sin ver antes los catálogos de la «DURKOPP» que se facilitan gratis, porque de seguro tendrán con ellas una ventaja mayor que con cualquiera otra.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA:

OPTO STREITBERGER

Apartado de Correos, 335.—BARCELONA

Se admiten agentes.

Encuadernaciones

Se hacen a precios muy económicos, de Boletines Oficiales, Misales, y de todas clases de obras de lujo y corrientes.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1893

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Motores de gas pobre "Paxman."

SISTEMA OTTO PERFECCIONADO

Máquinas de vapor "Paxman."

SISTEMA LENTZ

Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»

Correas y accesorios.

BOMBAS de émbolo a brazo, malacate y motor.

Bombas centrífugas helizoidales «Cherry», las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico.

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábricas de harinas, aceite, &, &

Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis a quien los solicite.



Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y esmeramiento de la ropa

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21

PEDRO LLORENTE SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Lorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Lorente» es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, síftíticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas: sirven también altamente para la eliminación del mercurio.

Temporada oficial de 1.º de Septiembre al 30 de Noviembre.

Este balneario no deja ningún servicio que desear. Instalación hidroterápica completa. Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Parque y Mesa de Régimen todo el año. Cuatro magníficos hoteles, que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son, comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente: Gran Hotel de LAS TERMAS desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON desde 4 a 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles, tiene derecho a un descuento de 30 por ciento por abono de 15 ó más baños, y 15 por ciento sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

En el Gran Casino, además de otras muchas mejoras y reformas se ha instalado un magnífico salón de recreo, en el que se dará función diaria.—Los coches ómnibus del Balneario se hallan en la estación a la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE: Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles.

Basilio Irureta.—Balneario de Archena.—Murcia (España).

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del temperamento.

¡Cuidado! Aquellas personas que tengan un «embriagador» en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbanle hoy Coza, POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositos el pie indicado puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir nuestra muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 334

Depósitos: En Soria, Farmacia de José Morales, Collado, 6 y 8. Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 25.

Miranda Sastre VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 23. VALLADOLID.

SOLUCION BENEDICTO de Glicerol Fosfato de cal con Cresosol

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Lana hilada doblada é hilado sencillo.—Lana lavada y sin lavar especial para colchonetas.

Camilo Sainz Zamora

Premiado con medalla de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Numancia, 8 y 10.—SORIA

PRECIO FIJO

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapabocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, dos ricos productos que a continuación se detallan:

Ricos chocolates (Las Bargas) especiales, de los más acreditados de España. Laureada Cerveza de Santander (La Cruz Blanca) la más acreditada de la nación.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES

Hijos de Isidro Aguirre. (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentados y Proveedora de la Real Casa.

PRUEBENSE estos exquisitos chocolates y se convencerán que son de los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

Precios.—Paquete de 400 gramos a pesetas 1,25.—Idem 1,50.—Idem 2,00.

De venta por paquetes

Numancia, 8 y 10, Soria.

NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y espera verse favorecida con los gastos encargos que se le confien.

Dirección telegráfica Sainz-Soria.

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSE RAEL

Antiguo oficial de Narciso Ruiz.

PLAZA DE ACENA N.º 14.

El dueño de este moderno establecimiento, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un completo surtido en sombreros hongo y flexibles y gorras de todas clases; todos de los últimos modelos. Especialidad en sombreros para señores sacerdotes. Se hacen toda clase de composturas y encargos.

Precios incompetibles.

DICCIONARIO POPULAR DE LA LENGUA ESPAÑOLA.—EDICION MINERVA, DE BOLSILLO.

Contiene igual número de artículos que el de la R.A., pero no tiene los mismos vocablos, porque las 4.000 voces anticuadas que el oficial registra han sido substituidas en éste por igual número de palabras modernas de ciencias, artes, industrias y oficios.

El Diccionario popular, de indiscutible utilidad, es una reducción abreviada del Diccionario completo del Doctor Necochea.

Véndese en la Administración de este periódico al precio de tres pesetas ejemplar.

GRANDES REGALOS

Envíese lleno el adjunto boletín bajo sobre franqueado con 1/4 de céntimo a Laureano Echevarría, Carretas, 17, BARCELONA, y recibirán instrucciones.

D. _____ calle _____ pueblo _____ provincia _____

Póngase clara su dirección.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico. Cajita precintada de 100 gramos a 0,60 pesetas CAJITA

54

—Dice bien, como siempre, D. Benigno— opinó la marquesa.

—No dice bien—repuso con viveza la Asistente.—Cada uno tiene su boca para censurar lo que lo merezca; y ser de mi familia, no es para él ni para nadie un sagrado. Mas prosigame mi curiosa relación.

Eran a esto cerca de las tres.

—Pero ¿cuándo comemos, Clara?— preguntó.

—A las cinco—me contestó.

—San Antonio!—exclamé.—¡A las cinco!... ¿Y mi estómago, que está desfallecido? ¿Y mi siesta?

—Clara mandó que me trajesen una taza de caldo; y se fué a vestir. Hija, el tal caldo de cocinero francés es primo hermano de su caldo de pollo; yo me eché, por ver si hacia al menos una canóniga (1).

A las cinco vino Clara a buscarme, y fuimos a la mesa. Entre los extranjeros había uno vestido de negro, que era francés, con el que se deshacía en obsequios el Narciso.

—Pongo diez contra uno que están murmurando de «Español»—dije a Clara.

—Tía mía—dijo ésta—las opiniones son libres; es una intolerancia absurda pretender que todo aquí sea lo mejor, y no poder sufrir en este punto la más mínima observación en otro sentido.

El capitán general, que en este instante me ofreció la mano para pasar al comedor, me

(1) Llámase así la siesta que se echa antes de comer.

NOTA DEL E.)

51

casa ordinaria!... ¡Los bojes, cuyo perfume es tan distinguido que nunca mancillan el suelo con hojas secas, puesto que las estaciones los hallan inamovibles como si no hubiese Tiempo para ellos; graves plantas que no forman sus enormes bolas sino después de haber vivido siglos en las familias, que las veneran, y al contemplarlas sienten impulsos de preguntarles por sus abuelos y de encargarles cariño por los bisnietos!...

—Tía—respondió Clara—¡si están en unos jarrones de loza de Triana, azules y blancos, de lo más antiguo, chavacano y de mal gusto!... Además, no me gustan las plantas oprimidas y forzadas en su desarrollo; esto les quita la gracia.

¿Qué querías, Inés, que le contestase a semejantes sinfandos? Subimos. ¿Querías creer que la antecala está despojada de la magnífica colección de retratos de familia, que con la de los marqueses de Moscoso, tenía fama en Andalucía? Díjome Clara que los había trasladado, por un sin fin de razones sin pie ni cabeza, a la galería de los cuartos de su marido.

Ha pintado las paredes de verdemar, y ha colgado en ellas una porción de retratos de hombres ilustres, según me dijo, en marcos de caoba. Fuimos mirando con cuidado. ¡Inés, no había ni uno español! En el testero, en lugar del cardenal, tío de su bisabuelo, hay un viejo muy feo con una cara de zorra hambrienta. Al vérmelo mirar con sorpresa, me dijo ese D. Narciso de mis pecados:

—Este excelente buril es el retrato del incomparable Voltaire;

TONICO-GENITALES DEL DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las ENFERMEDADES SECRETAS.

Cuentan 41 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes. La correspondencia Carretas, 39, Madrid. En Soria, farmacia de J. Morales.

Gregorio C. Acebes

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuevo sistema, orificaciones; empastes y extracciones sin dolor por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

COLLADO, 57, SORIA

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, síftíticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas: sirven también altamente para la eliminación del mercurio.

Temporada oficial de 1.º de Septiembre al 30 de Noviembre.

Este balneario no deja ningún servicio que desear. Instalación hidroterápica completa. Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Parque y Mesa de Régimen todo el año. Cuatro magníficos hoteles, que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son, comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente: Gran Hotel de LAS TERMAS desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON desde 4 a 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles, tiene derecho a un descuento de 30 por ciento por abono de 15 ó más baños, y 15 por ciento sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

En el Gran Casino, además de otras muchas mejoras y reformas se ha instalado un magnífico salón de recreo, en el que se dará función diaria.—Los coches ómnibus del Balneario se hallan en la estación a la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE: Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles.

Basilio Irureta.—Balneario de Archena.—Murcia (España).

TALLER DE CARPINTERIA DE NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, 2, Soria

EN ESTE ACREDITADO TALLER SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS CONCERNIENTES AL ARTE Y CONSTRUCCION DE OBRAS:

El Progreso

ZAPATERIA DE JUAN LAPUENTE MURIEL

COLLADO, 26 y 28 SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LA PUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado; se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo «construido» en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuando se encarguen que se desean hacer en esta antigua casa se entregan todos a su medida, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo no el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.008.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 años de existencia. Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.

Subdirector RAFAEL ARJONA en Soria,

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Collado, 70, Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y de público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.